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Teil A — Haushaltsrecht 30 Punkte

Aufgabe 1: (22 Punkte)

Sie sind als Titelverwalter beim Statistischen Landesamt eingesetzt und fiur die
Bewirtschaftung von Personalausgaben zusténdig.

Der vom Statistischen Landesamt zwischenzeitlich entlassene Arbeitnehmer B hat Gber einen
langeren Zeitraum bis zum 31.12.2022 aufgrund falscher Angaben zu hohe Entgelte erhalten.
Er wurde mit Schreiben vom 15.02.2023 rechtmaflig aufgefordert, 1.687 EUR zurtickzuzahlen.

Auf welchem Titel ist die Einnahme zu buchen?

Begriinden Sie bitte Ihre Antwort gutachterlich unter Angabe der einschlagigen Rechtsvor-
schriften und des betroffenen Haushaltsgrundsatzes.

Bearbeitungshinweis:
Im Haushaltsplan sind keine Haushaltsvermerke ausgebracht.

Aufgabe 2: (8 Punkte)

Fur die nachfolgenden Vorgange sind Auszahlungsanordnungen zu fertigen.
Bestimmen Sie die Buchungsstellen (Titel) und tragen Sie diese in die Tabelle ein!

Nennen Sie fir die Auswahl der Titel im Rahmen der Bewirtschaftung den betroffenen
Haushaltsgrundsatz sowie die entsprechende Rechtsgrundlage!

Begriindungen / Erlauterungen zur Bestimmung der Titel sind nicht erforderlich.

Vorgang Betrag Titel
a) Zahlung der Leasinggebuhren fur die Kopierer 5.555,00 €
b) Erwerb von zwei Dienstzimmerausstattungen 5.000,00 €
C) Kauf von Winterreifen fir den Dienstwagen 396,00 €
d) Zahlung der Reisekosten fir eine Fortbildungsver- 175,00 €
anstaltung an eine Bedienstete
e) Bezahlung der Stromrechnung 2.436,22 €




Teil B — Buchfuhrung 30 Punkte

Aufgabe 3 (5 Punkte)
Prufen Sie die folgenden Sachverhalte auf inren Wahrheitsgehalt!

Kreuzen Sie dazu in der nachfolgenden Tabelle vollstéandig entweder ,Richtig“ oder ,Falsch*
an!

3.1. Welcher Geschaftsvorfall liegt dem Buchungssatz ,Bank an Forderungen® zugrunde?

Richtig | Falsch

a) Wir begleichen eine Rechnung durch Bankiberweisung.

b) Uberweisung von Reisekosten an einen Mitarbeiter

c) Der Kunde begleicht eine Rechnung durch
Bankuberweisung.

3.2. Die automatische Steuerung der Heizungsanlage im Landesbetrieb ist Mitte

Dezember 2022 ausgefallen. Die Reparatur kann wegen Uberlastung des Installationsbetriebes
erst im nachsten Jahr durchgefuhrt werden.

Richtig Falsch

a) Wenn die Reparatur in den ersten drei Monaten des
folgenden Jahres (2023) durchgefuhrt werden soll, muss
2022 keine Ruckstellung gebildet werden.

b) Jeder Kaufmann muss in diesem Fall 2022 eine Rickstellung
bilden, wenn die Reparatur nach Ablauf von drei Monaten,
aber innerhalb eines Geschéftsjahres nachgeholt wird.

Aufgabe 4 (7 Punkte)

4.1 Wenn ein Geschéftsvorfall folgende Eigenschaft hat:

Auszahlungen vor dem Abschlussstichtag, aber Aufwand nach diesem Tag, dann wird er
in der Bilanz unter welchen Positionen verbucht?
Geben Sie bitte die Rechtsgrundlage mit an!

= Rechtsgrundlage:




4.2 Nennen Sie einen konkreten Geschaftsvorfall mit der unter 4.1. bezeichneten
Eigenschaft! Geben Sie dazu Geldbetrdge mit an und tragen Sie den dazugehérenden
Buchungssatz in das folgende Journal:

=

Lfd. Buchungssatz Betrag (EUR)

Nr. S H
Aufgabe 5 (12 Punkte)

Kreuzen Sie bitte die richtige Losung an. Nur jeweils eine Antwort ist richtig!
5.1 Welche Aussage hinsichtlich des Anlagevermdégens ist richtig?

A Das Anlagevermodgen umfasst nur Vermégenswerte des Sach- und
Finanzanlagevermdgens.

B Das Sachanlagevermdgen umfasst nur korperlich greifbare Vermdégensgegenstande,
weshalb geleistete Anzahlungen auf Sachanlagen nicht zum Sachanlagevermogen
zahlen.

C Das Anlagevermogen umfasst alle Vermdgenswerte, die dazu bestimmt sind,

dauernd dem Geschéftsbetrieb zu dienen.

D Das Anlagevermdgen umfasst keine immateriellen Vermdgensgegenstande.

5.2 Auf welcher Kontoseite wird der Anfangsbestand eines Ertragskontos erfasst?
A auf der Haben-Seite

B auf der Soll-Seite

C auf keiner Seite, da Erfolgskonten keinen Anfangsbestand haben

D auf der Passiv-Seite

5.3 Wie bezeichnet man das Ergebnis der Inventur?
A Bilanz
B Inventar

C Hauptbuch

W)

Anhang



5.4 Wir zahlen im Dezember 2023 Miete fur Januar 2024. Um welche Art von
Geschéftsvorfall handelt es sich im Dezember 20237

A Aktiv-Passiv-Mehrung
B Aktivtausch
C Ertragswirksamer Geschaftsvorfall

D Aufwandswirksamer Geschéaftsvorfall

5.5 Das Unternehmen erzielt aus einem Anlagenverkauf

A einen Verlust, falls der Verkaufspreis groRRer ist als der Restbuchwert.
B einen Gewinn, falls der Restbuchwert kleiner ist als der Verkaufspreis.
C einen Gewinn, falls der Restbuchwert groRRer ist als der Verkaufspreis.
D einen Verlust, falls der Verkaufspreis dem Restbuchwert entspricht.

5.6 Wie oft muss ein Unternehmen aufgrund handelsrechtlicher Vorschriften eine
Bilanz aufstellen?

A mindestens einmal im Monat

B mindestens einmal im Jahr

C mindestens einmal im Halbjahr

D mindestens einmal im Quartal

Aufgabe 6: (6 Punkte)

Welche Geschéftsvorfalle stehen hinter folgenden Buchungssatzen? Nennen Sie fir jeden
Buchungssatz ein konkretes Beispiel.

Buchungssatz Geschaéftsvorfall

6.1 | Mietaufwand
an Bank

6.2 | Fuhrpark
an Verbindlichkeiten

6.3 | Kasse
an Mietertrage




Teil C - KLR 30 Punkte

Sachverhalt zu Aufgabe 7

Sie sind Kostenrechner bei der LandesstralRenbaubehdérde (LSBB).

Die LSBB ist unter anderem fir den Betrieb sowie die Unterhaltung der BundesstraRen und

LandesstralRen zustandig.

Bevor der BAB fur die StraBenreinigung der Bundes- und LandesstralRen erstellt werden

kann, muss eine Abgrenzungsrechnung durchgefuhrt werden. Dazu liefert die

Finanzbuchhaltung folgende Angaben:

a) Personalaufwendungen gesamt 220.000 EUR.
Ein Mitarbeiter (Jahresbruttoentgelt 36.000 EUR, das im obigen Betrag enthalten ist) war
im vergangenen Sommer zwei Monate an das Ministerium fir Infrastruktur und Digitales
abgeordnet.

b) Arbeitgeberanteil an den Sozialversicherungsbeitragen 20% der Bruttovergitung.

¢) Reparatur eines Unfallschadens an einer StraRenkehrmaschine 5.000 EUR.

d) Betriebskosten fir Lagergebédude und Garagen der LSBB 45.000 EUR.
Von der Gesamtflache von 900 m? werden 200 m? fur die betriebliche Unterhaltung und
Instandsetzung der Kreisstral3en genutzt, fiir die hieriber Vereinbarungen bestehen.

e) Aufwendungen fir die Fahrzeughaltung eines Pkw 5.000 EUR.
Dem Fahrtenbuch ist zu entnehmen, dass das Fahrzeug 20% fur private Zwecke genutzt
worden ist.

f) Erstattungen vom Bund an die LSBB fiir die Reinigung der Bundesstral3en 400.000 EUR,
darin enthalten sind Nacherhebungen fir die Vorperiode in Hohe von 20.000 EUR.

g) Fdur die private Nutzung des Pkw’s hat die LSBB 1.000 EUR erhalten.

h) Mietertrag fur die Vermietung einer Garage 2.000 EUR

i) Anteilige Betriebskosten fur das Verwaltungsgebaude 25.000 EUR

j) Bilanzielle Abschreibungen 60.000 EUR

Gleichzeitig haben Sie als Kostenrechner folgende Werte ermittelt:

k) kalkulatorische Abschreibungen 55.000 EUR

[) kalkulatorischen Zinsen 15.000 EUR

7.1 Ermitteln Sie mittels Abgrenzungsrechnung das Gesamtergebnis, das Neutrale Ergebnis

und das Betriebsergebnis. Nutzen Sie dazu bitte Anlage 1! (20 Punkte)

7.2 Erlautern Sie bitte lhre Berechnungen, soweit diese das Neutrale Ergebnis (neutrale

Aufwendungen / neutrale Ertrage) betreffen! (10 Punkte)



Anlage 1 zum Teil C — KLR

Rechnungskreis |

Rechnungskreis |l (Betriebsbuchfihrung)
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